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Введение
Цвет – продукт света, вызывающий эмоции.
И.В.Гёте."Учение о цвете"

По данным Б. А. Базымы (2007), цвет как стимул психологической реакции имеет несколько уровней, способных вызвать у человека специфические дифференцированные реакции.

Первый уровень – это объективная сторона (психофизика и психофизиология) цветового воздействия; второй – семиотический, синтактика и прагматика, то есть цвет как система цветовых символов (знаков) – специфический язык, свойственный данной культуре; третий – индивидуально-сементический, своеобразная «цветовая речь», которую можно обнаружить на уровне отдельного индивида. 

Важную роль цвет играет в рекламе, дизайне, ритуалах, государственной символике. Например, у славянских стран на флагах обычно сочетание белого, синего и красного цветов, а у арабов – зелёного, красного, черного и белого (один из цветов может быть заменён на другой). Цветовые ассоциации закладываются культурой и личным опытом.

Человек живет в цветовом пространстве. Так было всегда, но последние 40-50 лет сделали это пространство перенасыщенным искусственными цветами. Раннее преобладали естественные краски, восприятие опиралось на цвета окружающей среды — горного ландшафта, сельской местности. Химико-промышленные технологии создания красок, полиграфическая продукция, телевидение и видео дали возможность создавать цвета, не встречающиеся в природе и способствовали развитию «цветовой» восприимчивости человека.

Как только выяснилось, что цвет упаковки влияет на выбор продукта, психологи взялись за изучение феномена цветовосприятия «с прицелом» на рекламно-предпринимательскую сферу. Результаты их исследований, подтвержденные многократными тестами и экспериментами, призваны помочь товаропроизводителям, дизайнерам, маркетологам, менеджерам сделать правильный выбор. По данным  агенства ArtHouse (2006), каждый конкретный продукт нужно «одевать» в тот или иной цвет, учитывая максимальную выгоду и эффективность. Сегодня производители сахара, например, знают, что для их продукции зеленая (этот цвет по вкусовому ощущению соотносится с понятием «кислый») упаковка совершенно не подходит. В данном случае лучше всего остановиться на голубом цвете, который психологически связан с ощущением мягкого, нежного и сладкого. Подобные рекомендации возможно просчитать для любой продукции. 
Все, кто работает с продвижением товара на рынке, его оформлением, имиджем и брендингом должны знать мотивы, приводящие покупателя к покупке, чтобы быть уверенным, что посетители магазина предпочтут именно этот продукт в ряду аналогичных.
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Кроме того, для успешного продвижения продукции надо знать, сколько сочетаний цветов может запомнить человек, как должны быть расположены цвета? Каким надо сделать плакат, чтобы именно его заметили и запомнили, независимо от местоположения? Какого цвета сделать фон, а какого — шрифт к данному фону?
Рисунок 1. Треугольник Максвелла
Сложно описать всё многообразие цветов. Одна из попыток такого описания – так называемый треугольник Максвелла (Измайлов и др., 1989).
Вершины треугольника Максвелла представлены тремя основными цветами: красным, зеленым и синим. В глазе человека имеются рецепторы именно на эти цвета (Хьюбел, 1990). В центрах сторон треугольника располагаются дополнительные желтый, фиолетовый и голубой цвета, а в точке пересечения перпендикуляров, восстановленных от сторон треугольника находится белый цвет. 
Мы  решили выяснить, сколько цветовых сочетаний и каких человек способен запомнить за краткий срок, так как люди обычно не тратят много времени на рассматривание продукции.
Мы сформулировали следующие задачи:
· выяснить, какие сочетания цветов человек запоминает лучше всего.

· выяснить, сколько сочетаний цветов человек может запомнить

· выяснить, влияет ли расположение цветов на карточке на запоминание их сочетания
· выяснить, влияет ли возраст на количество запомненных карточек

· выяснить, запоминаются ли сочетания противоположных по треугольнику Максвелла цветов лучше, чем их сочетания с другими цветами.

Материалы и методы

Мы сделали 30 картонных карточек с разными цветовыми сочетаниями (прямоугольник-фон 13.5х9см с кругом диаметром 5см в центре) и разделили их на три набора по 10 карточек (прил. 1-3). Использованные нами цвета: красный, желтый, зелёный, голубой, фиолетовый, синий. По треугольнику Максвелла (рис. 1), красный и голубой, желтый и синий, фиолетовый и зелёный – противоположные цвета.  Испытуемых было 60 человек в возрасте от 13 до 17 лет, таким образом, каждую карточку увидели 20 испытуемых. Мы выкладывали карточки в два ряда по пять карточек (в произвольном порядке), и в течение 15 секунд испытуемый должен был запомнить цветовые сочетания в произвольном порядке. Мы демонстрировали карточки на горизонтальной поверхности, расположенной на расстоянии метра от глаз,  при искусственном освещении. Спустя три минуты мы давали испытуемому бланк (прил. 4), и он записывал запомнившиеся сочетания цветов. Перед экспериментом мы показывали испытуемому таблицу цветов (шесть цветных квадратов с написанными на них названия цветов, прил. 5). Во время заполнения бланка испытуемый мог ею пользоваться.
Данные обрабатывали в программах Microsoft Office Excel 2003 и R (R Development Core Team, 2004). Мы приняли пороговое значение статистической ошибки первого рода равным 0.05. Наши данные были непараметрическими, потому что их распределение было отлично от нормального. Для сравнения разных выборок мы использовали тест Вилкоксона, частоты запоминания карточек  сравнивали при помощи теста пропорций, связь между переменными проверяли тестом Спирмена.
Результаты
Лучше всего люди запоминали карточки с сочетанием красного и желтого - 14 и 10 человек из 20 (65% и 50%), карточки «зелёный круг на красном фоне» и «жёлтый на фиолетовом» запомнили по 9 человек из 20 (по 45%), «красный на синем» –  8 человек (40%) (табл. 1). Карточки с противоположными по треугольнику Максвелла сочетанием цветов (рис. 1) испытуемые запоминали в 20-35% случаев (табл. 1).
Каждая карточка с противоположными цветами была запомнена испытуемыми в среднем по 5,2 раз (6 карточек были указаны 31 раз); карточки без противоположного сочетания цветов запоминались в среднем по 5,5 раз (24 карточки были указаны 132 раза). Достоверных различий в успехе их запоминании нет (тест пропорций: p=1)
На успех запоминания сочетаний цветов влияет их расположение. Различия между запоминаниями карточек с противоположным расположением цветов, например, «красный на синем» и «синий на красном», были недостоверны (тест Вилкоксона p=0.2, N=60).
Таблица 1. Число человек, запомнивших каждое сочетание цветов

Максимальное возможное число человек, запомнивших каждую карточку – 20. Ярко-зелёным цветом отмечены результаты по карточкам с противоположными по треугольнику Максвелла сочетанием цветов. Бледно-зелёным – карточки, которые лучше всего запомнились.
Каждую карточку запомнили хотя бы три человека (15% от общего числа испытуемых) (табл.1). Реже всего испытуемые запоминали восемь цветовых сочетаний: «фиолетовый на красном», «жёлтый на зелёном», «синий на зелёном», «голубой на зелёном», «голубой на жёлтом», «синий на фиолетовом», «жёлтый на голубом», «фиолетовый на голубом». Карточки «голубой на красном», «фиолетовый на зеленом», «синий на желтом», «голубой на синем», «фиолетовый на синем», «красный на фиолетовом», «синий на голубом» запомнили по 4 человека (табл.1). В среднем человек запоминал три карточки (от 0 до 6 карточек) (рис. 2).
Рисунок 2. Число правильно запомненных человеком карточек
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Возраст человека на число запомненных им сочетаний цветов достоверно не влияет (тест Спирмена: p=0.35, R=0,12, N=60).
Обсуждение

Сочетание желтого и красного лучше всего запоминается из-за ассоциаций и эмоций, связанных с этими цветами. По данным Б. А. Базымы (2007), красный – возбуждающий, согревающий, активный, энергичный; желтый – бодрящий, согревающий. Противоположность цветов по треугольнику Максвелла не влияет на запоминание, так как с этими сочетаниями у большинства нет строгих ассоциаций.
Человек запоминает в среднем по 3 цветовых сочетания, так как за короткий промежуток времени (15 сек) человеку без профессиональной подготовки сложно запомнить много сочетаний. Поэтому для лучшего запоминания сочетаний цветов надо выбирать не более трех сочетаний (из тех, что запомнили большинство испытуемых).

Возраст испытуемого  на число запомненных сочетаний цветов не влияет.
Расположение цветов на карточке влияет на их запоминание, так как восприятие карточки меняется при изменении расположения цветов.
Выводы:

· Лучше всего запоминаются сочетания желтого и красного цветов; синего с красным,  зелёного с красным, фиолетового с желтым  - несколько хуже. 
· Из 10 сочетаний цветов человек запоминает в среднем 3 сочетания, но не более 6.

· На запоминание человеком сочетания цветов влияет их взаимное расположение.

· Возраст не влияет на число правильно запомненных цветовых сочетаний.
· Сочетания цветов с противоположными по треугольнику Максвелла оттенками запоминаются не лучше, чем многие другие сочетания.
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Приложение 1. Первый набор карточек
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Приложение 2. Второй набор карточек
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Приложение 3. Третий набор карточек


Приложение 4. Бланк, который заполнял испытуемый
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Приложение 5. Цвета, использованные нами при создании карточек
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