ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ ПО КУРСУ

АНАТОМИЯ И ФИЗИОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА".

для 9-го биологического класса
(примерные)

НЕРВНАЯ СИСТЕМА.

1.Спинной мозг. Строение и функции.

Спинной мозг - часть ц.н.с. Положение в теле, оболочки, внешнее описание. Внутреннее строение на поперечном разрезе, спинномозговые нервы - схема с подписями и описание. Рефлекторная функция - схема и описание простой дуги болевого рефлекса. Проводящая функция - сенсорные, моторные и вегетативные пути по вертикали. Примеры взаимодействия между спинным и головным мозгом.

2.Спинномозговые рефлексы.

Определение и классификация рефлексов. Безусловный характер спинномозговых рефлексов. Спинномозговые нервы и строение спинного мозга на поперечном срезе - схема с подписями и описанием.

Моносинаптический коленный рефлекс - схема, описание. Роль сухожильных позных рефлексов. Альфа- и гамма-мотонейроны, их роль в управлении мышцами.

Прохождение сигналов по схеме рефлекторной дуги при ожоге. Афферентный участок - кожные рецепторы, спинальный ганглий и дорзальный корешок. Интернейроны. Эфферентный участок - мотонейроны, вентральный корешок, эффектор.

3. Вегетативная нервная система. Строение и функционирование.

Вегетативная и соматическая системы и краткая характеристика их функций. Высшие вегетативные центры ствола головного мозга и гипоталамуса, их взаимосвязь с системой гормональной регуляции. Симпатический и парасимпатический отделы, их влияние на различные органы. Строение симпатического и парасимпатического пути иннервации - схема с подписями и описанием.

4.Строение и функции отделов головного мозга человека.

Положение головного мозга в теле. Оболочки. Желудочки. Перечень отделов. Подробная схема строения головного мозга на сагиттальном срезе с подписями.

Строение и функции отделов (выделяя известные формации). Ствол головного мозга и ретикулярная формация. Функции коры больших полушарий - кратко (основные типы коры и их расположение). Схема локализации функций на поверхности коры.

5. Строение и функции больших полушарий конечного мозга человека.

Отделы головного мозга. Мозолистое тело. Латеральные желудочки. Подкорковые ядра. Кора больших полушарий. Борозды и извилины. Доли и их границы - схема с подписями. Сенсорная кора - проекционные зоны анализаторов - схема с подписями и описанием. Функции и расположение ассоциативных зон коры. Моторная кора - функции и расположение. Функции и расположение "молчащей" коры.

6.Безусловные рефлексы.

Определение рефлекса. Условные и безусловные рефлексы - краткие характеристики. Примеры безусловных реакций человека. Моносинаптический сухожильный рефлекс - схема с подписями и описанием. Интернейроны. Обобщённая схема глотательного рефлекса с подписями и описанием. Модель трёхчленной рефлекторной дуги.

7.Исследование условных рефлексов в школе И.П.Павлова.

Опр. рефлекса. Условные и безусловные рефлексы - краткие характе​ристики. Описание эксперимента по формированию условной связи. Схема с подписями - формирование условной связи. Внешнее и внутреннее торможе​ние условной связи и его биологическая роль.  Ориентировочный рефлекс. Условные рефлексы старших порядков, их биологическая роль.

ОРГАНЫ ЧУВСТВ.

8.Концепция анализатора.

- Определение анализатора.Перечень анализаторов челове​ка.Три отдела анализатора. Классификации рецепторов. Аферент​ный путь. Иерархическое строение центрального отдела. Проекци​онные зоны анализаторов и их локализация. Краткий разбор конк​ретного анализщатора ( например зрительного) - схема с под​писями и описанием.

9.Зрительный анализатор.

Определение анализатора. Строение глаза. Глазницы, веки, бро​ви, слёзные железы, слезные каналы. Ф-ции слёзной жидкости. Глазодвигательная мускулатура. Схема строения глаза с подпи​сями. Склера и роговица. Сосудистая и пигментная оболочки.

Радужка и зрачок. Ресничное тело и хрусталик. Передняя и зад​няя камеры глаза. Стекловидное тело.Сетчатка. Палочки,колбочки и их распределение по сетчатке. Слепое и жёлтое пятно. Послой​ное строение сетчатки - схема с подписями и описанием.Схема с подписями и описанием афферентного и центрального отделов зри​тельного анализатора - перекрёст зрительных нервов,четверохол​мие, таламус и зрительная кора.

10.Адаптация и аккомодация глаза.

Глаз, как  рецептор зрительного анализатора. Строение глаза

- схема с подписями. Адаптация - приспособление к изменениям яркости освещения. Микростроение клеток - рецепторов. Фотохи​мия зрения и её динамика.Зрачковый рефлекс. Роль век.

Аккомодация - настройка на резкость. Строение и работа рес​ничного комплекса. Оптическая схема работы глаза.Настройка на удалённые и близкие объекты. Близорукость и дальнозоркость.

11.Слуховой анализатор.

- Определение анализатора. Строение уха. Три отдела уха. Внешнее ухо - ушная раковина и внешний слуховой проход. Бара​банная перепонка. Среднее ухо - барабанная камера, слуховые косточки, евстахиева труба.Круглое и овальное окно.Внутреннее ухо - костный и перепончатый лабиринт, экзо - и эндолимфа.

Преддверие и полукружные каналы.Отолиты. Улитка - общее стро​ение, мембраны и лестницы, кортиев орган. Строение волосковой клетки, как рецептора внутреннего уха.Схемы с подписями к ка​ждому отделу уха.

12.Восприятие и переработка звуковых сигналов.

- Ухо как рецептор слуха. Схема строения уха. Ф-ции ушной раковины и барабанной перепонки. Работа слуховых косто-

чек. Схема связи лестниц улитки с эндо - и экзо лимфой.Прохо​ждение волны из преддверия в улитку. Движение волны в улитке. Схема поперечного разреза витка улитки. Резонанс и работа ко​ртиевого органа. Анализ высоты и силы звука на уровне рецеп​тора. Сложные характеристики звуковых сигналов в центральном отделе анализатора.

13.Строение и работа органов вкуса и обоняния.

- Определение анализатора. Дистантная и контактная хемо​чувствительность. Схема сагитального разреза головы с подпися​ми. Обонятельный эпителий полости носа. Обонятельные нервы, обонятельные луковицы, обонятельные тракты, обонятельная ко​ра.Строение вкусового сосочка - схема с подписями и описани​ем.Расположение сосочков разного типа на слизистой языка.Слож​ный характер вкусовых ощущений.

14.Кожно-мышечный анализатор.  Осязание и восприятие дви​жений тела.

- Определение анализатора. Проприорецепторы - мышечные веретёна и др. Кожные рецепторы и их участие в восприятии дви-

жений тела.  Строение  афферентного пути - схема с подписями и

описанием. Спинной мозг как  первичный  центр  кожно-мышечного

анализатора. Восходящие пути спинного мозга. Проекционная зона

- чувствительная кожно- мышечная кора.  Локализация схемы тела в проекционной зоне анализатора.

15. Вестибулярный аппарат.

- Первичные функции внутреннего уха. Внутреннее ухо - схема с подписями и описанием. Определение верха и низа - за​дача отолитового аппарата. Определение плоскости и ускорения перемещения - задача полукружных каналов. Преддверно- улитко​вый нерв, вестибулярные ядра продолговатого мозга и моста, мозжечок и моторная кора.

КРОВЕНОСНАЯ СИСТЕМА.

16.Строение системы органов кровообращения человека.

- Общая х-ка: четырёхкамерное сердце, замкнутая система с двумя кругами кровообращения.Сердце - подробная схема строения с подписями и описанием. Сосудистая система. Опр. артерий, вен и капилляров.Малый круг: функции, схема строения с подписями и описанием.Большой круг: система функций, схема строения с под​писями и описанием.

17.Строение и работа сердца.

- Функции сердца. Четырёхкамерность. Строение стенки сердца. Строение и работа клапанов. Кровоснабжение сердца.Схе​ма строения сердца с подписями.Строение системы автоматии сок​ращения сердечной мышцы - схема с подписями и описанием.Сер​дечный цикл (по этапам) - опр.систолы и диастолы, систола предсердий, систола желудочков, общая диастола.

18.Движение перераспределение крови по сосудам.

- Транспортные функции крови.Градиент давления - условие движения жидкости в замкнутой системе. График с описанием - последовательное изменение давления в отделах большого кру​га.График с описанием - потери энергии на трение в разных от​делах большого круга.Схема с описанием - суммарный просвет русла артерий, капилляров и вен. Скорость кроветока в разных участках большого круга. Причина необходимости подкачки в ве​нозной системе. Механизмы венозной подкачки(можно схемы с описаниями).Депонированная кровь. Регуляция просвета сосудов, как механизм перераспределения крови

19.Кровь.

- Кровь,как соединительная ткань. Состав крови - плазма и ее химическиее компоненты, форменные элементы: происхождение, строение, функции. Функции крови с конкретными примерами - всевареанты транспортных и защитных функций. Роль крови в трех основных бассейнах жидкостей тела.

20.Регуляция деятельности кровеносной системы.

- Интенсивность кровоснабжения и уровень обмена. Нервная и гормональная регуляция. Регуляция работы сердца - темп сок​ращений и систолический объём - симпатические и парасимпати​ческие эффекты, гормональные эффекты. Артериальное давление - нервная и гормональная регуляция. Перераспределение крови меж​ду системами органов.

ГАЗООБМЕННАЯ СИСТЕМА.

21.Строение системы органов дыхания человека.

- Роль системы органов дыхания. Путь воздуха к лёгким: полость носа, носоглотка, гортань, трахея - схема с подписями и описанием. Лёгкие: положение в теле и внешнее строенние. Пристенная и лёгочная плевра, плевральная полость. Внутреннее строение лёгкого - бронхиальное дерево, альвеолы - схема с подписями и описанием.

22.Строение и функции верхних дыхательных путей.

- Кратко - основные функции в.д.п. Полость носа - положе​ние в теле, мерцательные, секреторные и обонятельные клетки эпителия. Схема с подписями. Очистка, согревание и увлажнение воздуха. Восприятие запахов. Глотка и гортань - схема с под​писями. Работа гортани при глотании - схема с подписями и описанием. Голосовые связки - схема с подписями и описанием. Трахея - схема с подписями и описанием.

23.Вентиляция лёгких. Регуляция дыхания.

- Функции лёгких. Положение лёгких в теле. Плевра и плев​ральная полость. Физический принцип вентиляции - схема с под​писями и описанием (меха и насос). Роль движений стенок груд​ной клетки и диафрагмы. Мускулатура нормального и глубокого вдоха и её действие. Спокойный выдох, мускулатура активного выдоха и её действие. Регуляция дыхания. Центр вдоха - его по​ложение и характер работы. Взаимосвязь частоты и глубины дыха​ния с уровнем физических нагрузок. Защитные рефлексы дыхатель​ной системы - чихание и кашель.

24.Газообмен в лёгких и тканях. Транспорт кислорода и уг​лекислого газа.

- Клеточное дыхание и функции газообменной системы. Газо​обмен кислорода.  Низкая растворимость и роль гемоглобина. Характер активности гемоглобина.  Схема -  принцип  газообмена (подходит и для лёгких и для тканей). Пассивный транспорт. Ме​ханизм поддержания высокого градиента. Процессы в лёгких. Про​цессы в   тканях.   Газообмен   углекислоты.   Растворение   и транспортные формы. Процессы в тканях и в лёгких.

ПИЩЕВАРИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА.

25.Строение системы органов пищеварения человека.

- Ф-ции пищеварительной системы гетеротрофов. Органы ро​товой полости: положение полости, губы, зубы (формула, ф-ции), язык, слюнные железы. Глотка - строение стенки, перестальтика. Схема с подписями (от рта до гортани).Гортань - строение,рабо​та при глотании. Пищевод - общ х-ка. Желудок - положение в те​ле. Строение стенки.Макростроение - схема с подписями и описа​нием.Основные процессы,происходящие в желудке. Тонкий кишеч​ник. Строение стенки - схема с подписями и описанием. Печень и поджелудочная железа - положение в теле, участие в пищеваре​ние. Осн. процессы в тонком кишечнике. Система слепой кишки.

Толстый кишечник - особенности строения и осн. процессы.Прямая кишка и анус.

26.Строение и функции ротовой полости, глотки и пищевода.

- Первичная переработка пищи. Положение ротовой полости. Схема с подписями - сагиттальный разрез головы. Губы - строе​ние и ф-ции. Зубы - внутреннее строение, зубная формула, смена зубов - схемы с подписями и описанием. Язык. Слюнные железы, состав и ф-ции слюны, регуляция слюноотделения. Система про​цессов в ротовой полости. Глотка - строение стенки, пересталь​тика. Гортань - строение и работа при глотании - схема с

подписями и описанием.  Глотательный рефлекс.  Пищевод - поло​жение в теле,  строение стенки, перестальтика.

27.Строение и функции желудка.

- Положение в теле, внешнее описание. Строение стенки. Состав и действие желудочного сока. Регуляция секреции желу​дочного сока - безусловные и условные рефлексы, биохимическая регуляция. Моторика желудка.

28.Строение и функции тонкого кишечника.

- Положение в теле, связь с крупнейшими железами. Актива​ция ферментов кишечного сока и сока поджелудочной железы, роль желчи. Действие пищеварительных соков в тонком кишечнике. Регуляция секреции в тонком кишечнике. Микроворсинки - схема

с подписями и описанием. Активный транспорт. Пристеночное пи​щеварение.Особенности переваривания, всасывания и транспорта жиров.

29.Строение и функции печени и поджелудочной железы.

- Печень. Положение в теле. Секреция желчи, желчный пу​зырь, желчный проток. Состав и ф-ции желчи. Барьерная ф-ция печени. Участие в углеводном обмене. Разрушение эритроцитов. Поджелудочная железа. Положение в теле. Секреция пищеваритель​ного сока, собственый и общий протоки железы. Действие фермен​тов сока поджелудочной железы. Островковые клетки и схема гор​мональной регуляции углеводного обмена.

30.Регуляция процессов пищеварения.

- Две регуляторные системы организма. Нервная регуляция: условно- и безусловнорефлекторная регуляция органов пищевари​тельной системы \ управление секрецией, глотанием,перестальти​кой - перечислить всё известное, подробно рассмотреть одну бе​зусловную и одну условную схему\. Гормональная регуляция - пе​речислить процессы по отделам системы \ можно в форме развёр​нутой таблицы.\.

ВЫДЕЛИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА.

31.Строение выделительной системы человека.

- Роль процессов выделения. Общее перечисление органов выделения - почки, потовые железы, лёгкие. Система почек - собственно выделительная система. Положение в теле и внешнее строение почек. Внутреннее строение - капсула, корка, мозговое в-во, лоханка - схема с подписями и описанием. Строение нефро​на - схема с подписями и описанием. Мочеточники, мочевой пу​зырь, мочеиспускательный канал - схема с подписями и описанием.

32.Строение и работа нефрона.

- Функции почек.  Подробная схема строения нефрона с под​писями. Фильтрация под давлением. Обратное всасывание в систе​ме извитых канальцев. Водно-солевой обмен - схема с описанием. Гормональная регуляция работы почек. Особенности обмена нукле​отидов у человека.

ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА.

33.Строение и функции скелета человека.

- Основные блоки скелета хордовых: висцеральный и сомати​ческий, осевой, пояса конечностей, скелеты конечностей. Ф-ции скелета : поддержание формы, защита, прикрепление мускулатуры, депо веществ, кроветворнные ткани. Строение черепа - схемы с подписями \вид сбоку\. Ф-ции черепа: защита мозга и сложных рецепторов, жевательный аппарат.Позвоночник: положение в теле, онтогенез, строение позвонка, отделы, изгибы. Грудная клетка: положение в теле, грудина, рёбра. Ф-ции рёбер: жёсткая, но подвижная стенка грудной полости - защита, вентиляция, кровет​ворная ф-ция. Пояса конечностей - ф-ции. Пояс передних конеч​ностей:лопатки и ключица - схема с подписями и описанием. Пояс задних конечностей: 3 пары тазовых костей - схема с подписями и описанием, особенности у человека. Общий план скелета конеч​ности - схема с подписями и описанием. Особенности скелета ру​ки: подвижность плеча, хватательная кисть. Особенности скелета ноги: стопохождение, сводчатая стопа.

34.Строение костной ткани. Классификация костей и типов их сочленений.

- Опр. ткани. Классиф. соединит тканей. Схема с подписями и описанием - микростроение кости. Состав межклеточного в-ва. Классиф. костей: длинные, плоские, короткие (описание и приме​ры каждого типа). Классиф. костей: покровные и замещающи​еся (примеры и схемы развития). Классиф. соединений: неподвиж​ные, полуподвижные и подвижные (примеры и строение).

35.Скелетная мускулатура человека.

- Поперечнополосатая и гладкая мускулатура. сравнение ха​рактеристик. Микростроение поперечнополосатой ткани - схема с подписями и описанием. Макростроение мышцы - фасция, брюшко, сухожилия - схема с подписями и описанием. Характер работы мышц. Принцип антогонистов. Основная скелетная мускулатура че​ловека - схемы с подписями и описанием.

36.Регуляция движений.

- Микростроение скелетной мышцы и характер совершаемой работы. Макростроение мышцы - схема с подписями и описанием. Принцип антогонистов. Схема с подписями и описанием - иннерва​ция мышц \включает спинной мозг\. Регуляция на уровне спинного мозга. Взаимосвязи в центральном отделе кожно-мышечного анали​затора - мозжечок, вестибулярный аппарат,чувствительная кожно​мышечная кора, моторная кора больших полушарий.

ЭНДОКРИННАЯ СИСТЕИА.

37.Основные железы внутренней секреции человека, их гор​моны и функции.

- Общая схема строения железы внешней и внутренней секре​ции, описание различий в их строении и работе. Таблица - важ​шейшие эндокринные железы их положение, выделяемые гормоны и функции гормонов.

38.Регуляция деятельности женской половой системы.

- Фазы менструального цикла. Параллельные события в яич​никах и матке по ходу цикла - схема с описаниями. Описание развития событий при беременности. 

