ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ ПО КУРСУ "АНАТОМИЯ И ФИЗИОЛОГИЯ ЧЕЛОВЕКА".

НЕРВНАЯ СИСТЕМА

1. Спинной мозг. Строение и функции
Центральная и периферическая нервная система. Cпинной мозг – часть ц.н.с. Положение в теле, оболочки, внешнее описание. Внутреннее строение на поперечном разрезе, спинномозговые нервы – схема с подписями и описание. Рефлекторная функция – рефлекторный принцип работы нервной системы, схема и описание трехнейронной дуги болевого рефлекса. Проводящая функция – сенсорные, моторные и вегетативные пути по вертикали, их роль в работе ЦНС. Особенности первой помощи при подозрении на травму спинного мозга.

2. Вегетативная нервная система
Вегетативная и соматическая системы и краткая характеристика их функций. Высшие вегетативные центры ствола головного мозга и гипоталамуса – взаимосвязь ВНС с экстерорецепторами и с системой гормональной регуляции. Симпатический и парасимпатический отделы, их положение в теле и влияние на различные органы. Строение симпатического и парасимпатического пути иннервации – схема с подписями и описанием. Взаимодействие симпатического и парасимпатического отделов в процессах регуляции и их нейромедиаторы. 

3. Строение и функции отделов головного мозга человека
Положение головного мозга в теле. Оболочки. Желудочки. Перечень отделов. Подробная схема сагиттального разреза головного мозга с подписями. Строение и функции каждого  отдела поочередно (выделяя известные формации). Ствол мозга и ретикулярная формация. Функции коры больших полушарий – кратко (основные типы коры и их расположение). Схема локализации функций на поверхности коры. Симптомы сотрясения мозга; первая помощь при подозрении на сотрясение мозга. Инсульт: причины, симптомы и порядок действий при подозрении на инсульт.
 
4. Строение и функции больших полушарий конечного мозга человека
Отделы головного мозга; расположение больших полушарий относительно других отделов. Мозолистое тело. Латеральные желудочки. Подкорковые ядра (примеры с функциями).  Кора больших полушарий. Борозды и извилины. Доли  и их границы – схема с подписями.  Сенсорная кора – проекционные зоны анализаторов (схема  с  подписями  и  описанием). Функции и расположение ассоциативных зон коры. Моторная  кора – функции  и расположение. Функции и расположение «молчащей» коры.

5. Рефлексы
Определение рефлекса. Условные и безусловные рефлексы – краткие характеристики. Соматические и вегетативные рефлексы (примеры). Безусловные рефлексы спинного и головного мозга (примеры). Спинномозговые нервы и строение спинного мозга на поперечном срезе – схема с подписями и описанием. Коленный рефлекс (схема с подписями и описанием с учетом торможения мышцы-антагониста); биологическая роль коленного рефлекса и других рефлексов на растяжение. Болевой отдергивательный рефлекс (схема с подписями). Роль интернейронов в работе ЦНС. 


6. Условные рефлексы
Определение рефлекса. Условные и безусловные рефлексы – характеристики, отличия. Другие формы научения, сравнение условных рефлексов с габитуацией и сенситизацией. Исследование условных рефлексов в школе И.П.Павлова. Описание эксперимента по формированию условной связи при выработке условного слюноотделительного рефлекса. Внешнее и внутреннее торможение условной связи и его биологическая роль. Молекулярно-клеточные основы выработки условных рефлексов.
ОРГАНЫ ЧУВСТВ

7. Концепция анализатора
Определение анализатора. Перечень  анализаторов человека. Три отдела  анализатора (схема с подписями и описанием на примере конкретного анализатора). Классификации рецепторов. Афферентный путь. Строение центрального отдела (на примере зрительного или слухового анализатора). Проекционные зоны анализаторов, их характеристики и локализация. 


8. Зрительный анализатор
Определение анализатора. Глазницы, веки, брови, слёзные железы, слезные каналы, их функции. Функции слёзной жидкости. Глазодвигательная мускулатура и роль движений глаз. Глаз, как периферический отдел зрительного анализатора. Схема  строения  глаза с подписями. Функции частей глаза. Склера и роговица. Сосудистая и пигментная оболочки. Радужка и зрачок. Передняя и задняя камеры глаза. Стекловидное тело. Ресничное тело и хрусталик. Сетчатка. Создание изображения на сетчатке. Палочки, колбочки и их функции. Слепое и жёлтое пятно. Схема с подписями и описанием афферентного и центрального отделов зрительного анализатора - перекрёст зрительных нервов, четверохолмие, таламус и зрительная кора.


9. Основные принципы работы зрительного анализатора
Сетчатка как световоспринимающий аппарат глаза. Создание изображения на сетчатке (схема с подписями) и его передача в мозг. Бинокулярное зрение, его роль в зрительном восприятии. Схема послойного строения сетчатки (с подписями). Палочки, колбочки, их функции и распределение по сетчатке. Цветовое зрение и роль колбочек в цветовосприятии. Роль ганглиозных клеток. Передача зрительной информации в мозг (схема афферентных путей с подписями). Роль передних бугров четверохолмия. Проекция сетчатки в зрительной коре. Анализ зрительной информации в коре больших полушарий. 

10. Адаптация и аккомодация глаза.

Глаз, как периферический отдел зрительного анализатора. Строение  глаза – схема  с  подписями. Адаптация – приспособление к изменениям яркости освещения. Зрачковый рефлекс. Роль век. Микростроение клеток – рецепторов. Фотохимия зрения и её динамика. Аккомодация – настройка на резкость. Строение и работа ресничного комплекса. Оптическая схема глаза. Настройка на удалённые и близкие объекты. Близорукость и дальнозоркость.


11. Слуховой анализатор

Определение анализатора. Строение уха. Три отдела уха и функции их частей (схемы с подписями к каждому отделу уха). Внешнее ухо – ушная раковина и наружный слуховой проход. Барабанная перепонка. Среднее ухо – барабанная камера, слуховые косточки, евстахиева труба. Круглое и овальное окно. Внутреннее ухо – костный и перепончатый лабиринт, экзо- и эндолимфа. Преддверие и полукружные каналы. Отолиты. Улитка – общее строение,  мембраны и лестницы, кортиев орган. Строение волосковой  клетки, как рецептора внутреннего уха.


12. Восприятие и переработка звуковых сигналов
Ухо как орган слуха. Схема строения уха. Функции ушной раковины и барабанной перепонки. Работа слуховых косточек. Схема связи лестниц улитки с эндо- и экзолимфой. Прохождение  волны из преддверия в улитку. Движение волны в улитке. Схема поперечного разреза витка улитки. Резонанс и работа кортиевого органа. Анализ высоты и силы звука на уровне рецептора. Сложные характеристики звуковых сигналов в центральном отделе анализатора.


13. Вестибулярный аппарат

Первичные функции  внутреннего уха. Внутреннее ухо – схема с подписями и описанием.  Определение верха и низа – задача  отолитового аппарата. Определение плоскости и ускорения перемещения – задача полукружных каналов. Преддверно-улитковый нерв. Центральные отделы: вестибулярные ядра продолговатого мозга и моста, мозжечок и моторная кора.


14. Строение и работа органов вкуса и обоняния.

Определение анализатора. Дистантная и контактная хемочувствительность. Схема сагитального разреза головы с подписями. Обонятельный эпителий полости носа. Строение и принцип работы обонятельных рецепторов. Обонятельные нервы, обонятельные луковицы, обонятельные тракты, обонятельная кора. Строение и типы вкусовых рецепторов. Строение вкусового сосочка – схема с подписями и описанием. Расположение сосочков разного типа на слизистой языка. Сложный характер вкусовых ощущений.

15. Кожно-мышечный анализатор.  Осязание и восприятие движений тела
Определение анализатора. Проприорецепторы – мышечные веретёна и сухожильные органы Гольджи, их функции. Строение афферентного пути – схема с подписями и описанием.  Спинной мозг как первичный центр кожно-мышечного анализатора. Восходящие пути спинного мозга. Проекционная зона – чувствительная кожно-мышечная  кора. Особенности проекции тела в проекционной зоне анализатора.

КРОВЕНОСНАЯ СИСТЕМА

16. Строение системы органов кровообращения человека
Общая характеристика: четырёхкамерное сердце, замкнутая система с двумя кругами кровообращения (схема с подписями и описанием). Сердце – схема строения с подписями и описанием. Сосудистая система. Определение артерий, вен и капилляров, особенности их строения. Малый и большой круг кровообращения (начало и конец, функции, особенности работы). Типы кровотечений. Первая помощь при кровотечениях.

17. Строение и работа сердца
Функции сердца. Четырёхкамерность. Положение в теле; перикард. Подробная схема строения сердца (с клапанами и отходящими от него сосудами) с подписями. Строение стенки сердца. Кровоснабжение сердца. Строение и работа  клапанов. Сердечный цикл (определение систолы и диастолы, последовательность и длительность этапов цикла). Автоматия сердца – определение, строение проводящей системы сердца (схема с подписями и описанием) и принцип ее работы. Нервные и гормональные механизмы регуляции работы сердца. Болезни сердечно-сосудистой системы: ишемическая болезнь сердца, стенокардия, сердечная недостаточность, инфаркт миокарда. Факторы риска и профилактика болезней сердечно-сосудистой системы. Симптомы инфаркта и порядок действий при подозрении на инфаркт. Первая помощь при остановке сердца (сердечно-легочная реанимация). 

18. Движение и перераспределение крови по сосудам

Градиент давления – условие движения жидкости в замкнутой системе. Артериальное давление и его измерение. График с описанием – последовательное изменение давления в отделах большого круга. Схема с описанием – суммарный просвет русла артерий, капилляров и вен. Скорость кровотока в разных участках большого круга. Причина необходимости подкачки в венозной системе. Механизмы венозной подкачки (схемы с описаниями). Регуляция кровяного давления (регулируемые параметры, нервные и гормональные механизмы). Регуляция просвета сосудов как механизм перераспределения крови. Гипертоническая болезнь: факторы риска, последствия и необходимость лечения. 

19. Регуляция работы кровеносной системы
Интенсивность кровоснабжения и уровень обмена. Нервная и гормональная регуляция. Регуляция работы сердца: темп сокращений и систолический объём – симпатические и парасимпатические эффекты, гормональные  эффекты. Артериальное давление – нервная и гормональная регуляция. Перераспределение крови между системами органов.

КРОВЬ. ИММУННАЯ СИСТЕМА. ИММУНИТЕТ


20. Кровь
Внутренняя среда организма: кровь, лимфа и тканевая жидкость. Обмен компонентами между тремя бассейнами внутренней среды. Кровь, как соединительная ткань. Состав крови – плазма и ее химические компоненты, форменные элементы: происхождение, строение, функции. Функции крови с конкретными примерами – все варианты транспортных и защитных функций. Группы крови человека системы АВО: наследование, причины несовместимости при переливании крови. Резус-фактор и резус-конфликт. Предупреждение резус-конфликта. Анемии: железодефицитная, злокачественная лекарственная, серповидноклеточная; причины, предупреждение и лечение.

20а. Иммунитет. Иммунная система человека.
Понятие иммунитета. Основные органы иммунной системы человека: красный костный мозг, тимус, селезенка, лимфатические узлы. Их роль в развитии и работе иммунной системы. Функции иммунной системы. Виды иммунитета: врожденный и приобретенный, естественный и искусственный, специфический и неспецифический. Вакцины и лечебные сыворотки, их применение. Роль вакцинации в профилактике инфекционных болезней.  


20б. Система неспецифического иммунитета человека

Основные барьеры на пути проникновения возбудителя: кожа и слизистые. Роль микробиома кожи и кишечника. Слизь и реснички в дыхательных путях. Кислотная среда кожи, молочных желез и желудка. Лизоцим слюны и других жидкостей. Клеточные компоненты системы неспецифического иммунитета: нейтрофилы, моноциты и макрофаги, их роль. Роль Toll-подобных рецепторов в распознавании патогенов. Гуморальные компоненты системы неспецифического иммунитета: белки системы комплемента, интерфероны. Острая воспалительная реакция, биологические функции ее составляющих. Связь неспецифического и специфического иммунитета, их отличия. 


20в. Система специфического иммунитета человека

Связь неспецифического и специфического иммунитета, их отличия. Клеточные компоненты системы специфического иммунитета: Т-хелперы, Т-киллеры, В-клетки, дендритные клетки, их функции. Механизм презентации антигенов. Уничтожение зараженных вирусами и раковых клеток. Современные методы иммунотерапии рака. 

20г. Антитела

Гуморальные компоненты системы специфического иммунитета: антитела. Структура и функции антител (на примере IgG). Механизм генерации разнообразия антител. «Трехклеточная модель» иммунитета: роль Т-хелперов и дендритных клеток в генерации иммунного ответа. Моноклональные антитела, их получение и использование в науке и медицине. 
ДЫХАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА.


21. Строение системы органов дыхания человека
Роль системы органов дыхания. Путь воздуха к лёгким: полость носа,  носоглотка, гортань, трахея – схема с подписями и описанием. Лёгкие: положение в теле и внешнее строение. Пристенная и лёгочная плевра, плевральная полость. Внутреннее строение лёгкого – бронхиальное дерево, альвеолы – схема с подписями и описанием. Травмы грудной полости; пневмоторакс, его причины; первая помощь при пневмотораксе. Пневмония: течение, профилактика. Эмфизема легких. Связь эмфиземы и рака легких с курением.

22. Строение и функции верхних дыхательных путей
Основные функции верхних дыхательных путей. Полость носа – положение в теле, мерцательные, секреторные и обонятельные клетки эпителия. Глотка  и  гортань – схема с подписями. Работа гортани при глотании – схема с подписями и описанием. Голосовые связки – схема с подписями и описанием. Трахея – схема с подписями и описанием. Строение стенок трахеи и бронхов. Респираторные инфекции. ОРВИ и грипп: профилактика и лечение. Хронический бронхит: факторы риска, профилактика. Инородное тело  гортани –  первая помощь. 

23. Вентиляция лёгких. Регуляция дыхания 
Функции лёгких. Положение лёгких в теле. Плевра и плевральная полость. Пневмоторакс: первая помощь. Физический принцип вентиляции –  схема с подписями и описанием. Роль движений стенок грудной клетки и диафрагмы. Мускулатура вдоха и её действие. Механизмы спокойного выдоха, мускулатура активного выдоха и её действие. Жизненнаяемкость лгких. Регуляция дыхания. Дыхательный центр – его положение и характер работы. Взаимосвязь частоты и глубины дыхания с уровнем физических нагрузок: рецепторы, сигналы от которых модулируют работу дыхательного центра. Защитные рефлексы дыхательной системы – чихание и кашель. Первая помощь утонувшему. 

24. Газообмен в лёгких и тканях. Транспорт кислорода и углекислого газа
Клеточное дыхание и функции газообменной системы. Принцип газообмена - пассивный транспорт по градиенту парциальных давлений. Процессы в лёгких. Состав вдыхаемого и выдыхаемого воздуха. Газообмен кислорода. Низкая растворимость кислорода и роль гемоглобина. Связывание и перенос кислорода гемоглобином. Процессы в тканях. Газообмен углекислоты: растворение и транспортные формы. Роль эритроцитов в отдаче углекислоты в легких. Первая помощь при отравлении угарным газом. 
ПИЩЕВАРИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА

25. Строение системы органов пищеварения человека
Функции пищеварительной  системы  гетеротрофов. Органы ротовой полости – строение и функции: губы, зубы, язык, слюнные железы. Глотка – строение стенки, перистальтика. Гортань – работа при глотании. Пищевод – общая строние и функции. Желудок – положение в теле. Строение стенки. Макростроение – схема с подписями и описанием. Основные процессы, происходящие в желудке. Тонкий кишечник. Строение стенки – схема с подписями и описанием. Печень и поджелудочная железа – положение в теле, участие в пищеварении. Основные процессы в тонком  кишечнике. Слепая кишка и аапендикс. Толстый кишечник – особенности строения и основные процессы. Прямая кишка и анус.


26. Строение и функции ротовой полости, глотки и пищевода
Положение ротовой полости. Схема с подписями – сагиттальный разрез головы. Губы – строение и функции. Зубы – внешнее и внутреннее строение (схемы с подписями и описанием). Зубная формула, смена зубов. Кариес: факторы риска, профилактика. Язык – строение и функции. Слюнные железы, состав и функции слюны, регуляция слюноотделения. Процессы, происходящие с пищей в ротовой полости. Глотка – строение стенки, перистальтика. Гортань – строение и работа  при глотании (схема с подписями и описанием). Глотательный рефлекс. Пищевод – положение в теле, строение стенки, перистальтика. Инородное тело в гортани: симптомы, первая помощь.

27. Строение и функции желудка
Положение в теле, макростроение (схема с подписями и описанием). Функции желудка. Строение стенки. Моторика желудка.

Желудочные железы – главные, добавочные, обкладочные клетки, их функции. Эндокриноциты желудка, их гормоны. Состав, механизм секреции и действие желудочного сока. Регуляция секреции желудочного сока – безусловно- и условнорефлекторная при участии ЦНС; за счет рефлексов метасимпатической нервной системы; гормональная регуляция. Пищевая интоксикация – причины, профилактика. Первая помощь при отравлениях. Гастрит и язва желудка – причины. факторы риска, профилактика. 

28. Строение и функции тонкого кишечника
Положение в теле, связь с печенью и поджелудочной железой. Активация ферментов кишечного сока и сока поджелудочной  железы, роль желчи. Действие пищеварительных соков в тонком кишечнике. Регуляция секреции в тонком кишечнике.  Микроворсинки – схема с подписями и описанием. Пристеночное пищеварение. Всасывание в тонком кишечнике. Особенности переваривания, всасывания и транспорта жиров. Кишечные инфекции и их профилактика. 

28а. Строение и функции толстой и прямой кишки.

Положение в теле и строение толстой и прямой кишки. Слепая кишка и аппендикс. Особенности строения стенки; сфинктеры. Функции толстой и прямой кишки. Микробиом толстого кишечника, его функции и влияниена организм человека. Острый аппендицит – симптомы, порядок действий при подозрении на аппендицит. Рак толстой и прямой кишки: факторы риска и профилактика. 

29. Строение и функции печени и поджелудочной железы
Печень. Положение в теле. Секреция желчи, желчный пузырь, желчный проток. Состав и функции желчи. Другие функции печени. Барьерная функция печени. Участие в белковом и углеводном обмене. Разрушение эритроцитов. Поджелудочная железа. Положение в теле. Секреция пищеварительного сока, собственный и общий протоки железы. Действие ферментов сока поджелудочной железы. Островковые клетки и схема гормональной регуляции углеводного обмена. Заболевания пени: желчекаменная болезнь, вирусные гепатиты, цирроз. Факторы риска и профилактика. Заболевания поджелудочной железы: хронический и острый панкреатиты. Факторы риска и профилактика. Сахарный диабет: основные типы, факторы риска и профилактика.

30. Регуляция процессов пищеварения
Две регуляторные системы организма. Нервная регуляция: условно- и безусловнорефлекторная регуляция работы органов   пищеварительной системы (управление секрецией, глотанием, перистальтикой). Пример рефлекторной регуляции секреции (схема с подписями и описанием). Роль метасимпатической нервной системы в регуляции секреции и моторики. Гормональная регуляция пищеварения в желудке и тонком кишечнике (можно в форме развёрнутой таблицы).

ОБМЕН ВЕЩЕСТВ. ПИТАНИЕ


30а. Обмен веществ и энергии. 
Организмы как открытые системы. Роль пищи и роль процессов пищеварения. Пластический и энергетический обмен. Этапы энергетического обмена. Рацион человека. Состав пищи: белки, жиры, углеводы. Незаменимые вещества: минеральные элементы, аминокислоты, жирные кислоты. Калорийность пищи. Нервная и гуморальная регуляция аппетита. Нарушения обмена веществ: булимия, анорексия. проблема избыточного веса и ожирения: факторы риска, профилактика. 


30б. Витамины
Определение витаминов. Функции витаминов в организме. Краткая история открытия витаминов. Основные водорастворимые витамины (С, В1, В6, В12) и жирорастворимые витамины (А, D), их основные источники, вызываемые их нехваткой авитаминозы. Опасность отравления жирорастворимыми витаминами. Тератогенные свойства производных витамина А. Бессмысленность приема поливитаминов для большинства категорий потребителей. 
ВЫДЕЛИТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА

31. Строение выделительной системы человека
Роль процессов выделения. Органы, участвующие в выделении – почки, потовые железы, лёгкие. Система почек –   собственно выделительная система. Положение в теле и внешнее строение почек. Внутреннее строение – капсула, корковое вещество, мозговое вещество, лоханка – схема с подписями и описанием. Строение нефрона – схема с подписями и описанием. Мочеточники, мочевой пузырь, мочеиспускательный канал – схема с подписями и описанием. Заболевания мочеполовой системы – факторы риска и профилактика. 

32. Строение и работа нефрона
Функции почек. Подробная схема строения нефрона с подписями. Фильтрация под давлением. Обратное всасывание в системе извитых канальцев. Секреция. Функции петли Генле. Количество и состав первичной и вторичной мочи. Нервная и гормональная регуляция работы почек. 

ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА

33. Строение и функции скелета человека
Функции скелета: поддержание формы, защита, прикрепление мускулатуры, депо веществ, кроветворнные ткани. Основные блоки скелета хордовых: висцеральный и соматический, осевой, пояса конечностей, скелет свободных конечностей.  Строение черепа – схемы с подписями (вид сбоку). Функции черепа: защита мозга и органов чувств, жевательный аппарат. Позвоночник: положение в теле, строение позвонка, отделы, изгибы. Грудная клетка: положение в теле, грудина, рёбра. Функции рёбер: защита, вентиляция, кроветворная функция. Пояса конечностей - функции. Пояс передних конечностей: лопатки и ключица – схема с подписями и описанием. Пояс задних конечностей: 3 пары тазовых костей – схема  с подписями и описанием, особенности у человека. Общий план скелета конечности – схема с подписями и описанием. Особенности скелета руки: подвижность плеча, хватательная  кисть. Особенности скелета ноги: стопохождение, сводчатая стопа. 

34. Строение костной  ткани. Классификация костей и типов их сочленений
Определение ткани. Классификация соединительных тканей. Схема с подписями и описанием – микростроение кости.  Состав межклеточного вещества кости. Классификация костей: длинные, плоские, короткие (описание и примеры каждого типа).  Классификация костей: покровные и замещающие (примеры и схемы развития). Классификация соединений: неподвижные, полуподвижные и подвижные (примеры и строение). Первая помощь при вывихах и переломах.

35. Скелетная мускулатура человека
Поперечнополосатая, сердечная и гладкая мускулатура – сравнение характеристик. Микростроение поперечнополосатой мышечной ткани – схема с подписями и описанием. Макростроение мышцы – фасция, брюшко, сухожилия – схема с подписями и описанием. Характер работы мышц. Принцип антагонистов. Основная скелетная мускулатура человека – схемы с подписями и описанием. Первая помощь при растяжениях..
ЭНДОКРИННАЯ СИСТЕМА

37. Эндокринная регуляция функций

Общая схема строения железы внешней и внутренней секреции, описание различий в их строении и работе. Определение гормона. Механизмы действия гормонов на клеточно-молекулярном уровне (на примере адреналина, стероидов и NO). Гипоталамо-гипофизарная ось регуляции – строение и работа (на примере взаимодействия с щитовидной железой). Механизмы обратной связи при поддержании гомеостаза (на  примере регуляции работы щитовидной железы). Связь нервной и эндокринной систем регуляции.

38. Периферические железы внутренней секреции и их гормоны

Важнейшие периферические эндокринные железы, их положение в теле (схема с подписями). Основные гормоны  и  функции  гормонов периферических желез внутренней секреции (можно в виде таблицы). Способы регуляции выделения гормонов на примере тироксина, инсулина и адреналина. Болезни эндокринной системы: гипо- и гипертиреоидиты, болезнь Аддисона, сахарный диабет. 

38. Гипоталамо-гипофизарная система
Нейроэндокринные клетки гипоталамуса, их группы. Гормоны задней доли гипофиза, их функции. Статины и либерины, их воздействие на переднюю долю гипофиза. Тропные гормоны передней  доли, их функции. Роль ступенчатой системы регуляции. Нарушения работы гипоталамуса и гипофиза (карликовость, гигантизм, акромегалия, несахарный диабет): возможные причины и способы лечения.

39. Регуляция деятельности женской половой системы

Фазы менструального цикла. Параллельные события в яичниках и матке по ходу цикла – схема с описаниями. Описание развития событий при беременности.

ПОКРОВНАЯ СИСТЕМА


40. Строение и функции покровов
Общие функции покровов: защита от физических, химических и биологических повреждений внутренних тканей, терморегуляция, сенсорная функция.  Строение кожи. Клетки эпидермиса: особенности, межклеточные контакты. Производные эпидермиса. Стволовые клетки эпидермиса. Дерма как пример соединительной ткани. Железы покровов, их функции. Меланоциты, их происхождение и функции. Подкожная жировая клетчатка, ее функции. 
Наследственные дефекты эпидермиса и дермы. Ожоги и обморожения: степени, первая помощь. Рак кожи: факторы риска, профилактика. 

41. Терморегуляция
Значение терморегуляции для теплокровных организмов. Системы теплопродукции и теплоотдачи. Роль покровов в терморегуляции: изменения объема циркуляции крови через покровы при изменениях температуры, теплоизолирующая роль покровов, роль потовых желез в терморегуляции. Общие принципы нервного и эндокринного управления терморегуляцией.

Первая помощь при солнечном и тепловом ударе.
